Детство

Выпал снег. Белый и пушистый. Снежинки танцевали вальс под фонарями, словно под софитами на концерте. Их вечный танец. За одну ночь выпало столько снега, что всё стало белым- бело. Но утром особенно не замечаешь этого. Кутаешься плотнее в куртку и пускаешь изо рта горячий белый пар. А мороз так и грозится пробраться за тёплый шарф и окатить с ног до головы леденящим холодом. Б-р-р. Зато после школы, пока добираешься до дома, всматриваешься в зимние декорации. А снег блестит на солнце и хрустит под ногами.

 Вспомнила, как уже давно, когда мне было от силы лет пять, шла по этим же улицам вместе с бабушкой, крепко держала её за руку и смеялась. Искренне и беззаботно. Причём  всё равно падала на скользком месте и улыбалась, словно придворный шут короля. А бабушка протягивала свои тёплые вязаные варежки и приговаривала: «Возьми, а то простудишься». Жаль, что тогда я не понимала, сколько любви и ласки она вкладывала в эти слова. Я надевала варежки, но вскоре всё равно снимала и возвращала их бабушке.

 И вот так бегу впереди, пиная сапожками снежок, и  радуюсь, если, попав в мои горячие ладошки, снежинка не тает. А потом упаду в сугроб и приложу к детским губам комок. А он тает и губы колет, словно маленькими иголочками. А я радуюсь, снова встаю, бегу, падаю и ем снег, пока бабушка не заметила. Считала, сколько шагов делаю за всю дорогу, и взвизгивала от счастья, когда снежинка падала на реснички. Что с меня возьмёшь? Ребёнок. 

 Потом приходили к бабушке домой. Пока она открывала дверь, брала в крохотные ручки сосульку и держала в руках, наблюдая, как та тает. Выпускала из рук только тогда, когда руки немели от холода. А бабушка улыбалась, видя, сколько радости мне приносит зима и, даже открыв дверь, наблюдала, как я смеюсь.

 Когда я была маленькой, все взрослые проблемы казались мне совсем не значительными, меня больше волновало,  когда наступит зима и скоро ли выпадет снег. 

А сейчас… А что сейчас? Я выросла из того возраста, и вы даже не знаете, как я об этом жалею. Я скучаю по бабушке: я её очень любила. Она была для меня лучшим другом на всём свете. Как же жаль, что её уже нет. Я любила её. И сейчас люблю. Всем сердцем. Её и зиму. Именно зимой мы были вместе дольше всего. Никогда её не забуду. Обещаю. Благодаря воспоминаниям о ней, я имею редкий шанс вернуться в беззаботное детство и просто наслаждаться. Ничем особенным. Тем, что я просто была и есть.
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