Сочинение-миниатюра

На дворе ненастье.

Мы с друзьями летом любим ходить на речку. Там мы очень весело проводим время: купаемся, загораем, играем в мяч! 
В то утро на улице была замечательная погода.  На небе  играло  своими лучиками утреннее умытое солнце. Птички тоже радовались такому началу дня. Они перелетали с ветки на ветку и весело пели песни. Мы  решили отправиться на реку.
Но вдруг поднялся ветер, он пригнал за собой серые тучи. Они заволокли всё небо, оно стало серым и безжизненным. Ветер поднимался все сильнее и сильнее. Он безжалостно  гнул молодые деревья к земле и срывал с них листья. Прогремел гром, небо как будто треснуло пополам, потом сверкнула молния. Пошёл дождь. Он становился все сильнее и сильнее. Крупные капли  дождя били в окна и барабанили по крыше. Дождь был настолько сильным, что из окна  не было видно улицы.  Гроза не прекращалась, удары грома сотрясали землю, молния озаряла небо  белым ярким светом. Казалось, что это не пройдет никогда! Но ветер стал стихать, дождь перестал  лить, только редкие капли падали то тут, то там. Дождевой  занавес исчез, и только издали доносились еле  слышные  раскаты грома. Гроза прошла -  на улице оставалось все серым и мрачным, дул слабый  холодный ветер. 

 Настроение было испорчено : наш отдых сорвался.
                           Полюхова А., 6а кл., МБОУ лицей №3 г. Кулебаки, Нижегородская обл.
Звонкое лето.

У-р-а –а -а-!  У меня каникулы!

Открываю окно, и целый мир врывается в мою комнату, что не сможешь удержаться и улыбнешься. Динь-динь раздаётся во дворе. Откуда здесь колокольчики? Это маленькие детишки строят сказочные замки из песка и заливисто смеются. Вдруг сядут на лавочку где-то на краю двора подростки с гитарами и неожиданно заиграют и разноголосо запоют какую-то бойкую, быструю песню. Трам-та-ра-рам! Хохлатые птицы начали подпевать певцам. Получилось нескладно, но забавно. Кар-кар! Доносится  до меня. На дереве черные вороны ссорятся друг с другом, будто хотят перекричать своих товарищей. Вскоре они улетают, недовольно каркая. Неожиданно повеял сильный, теплый ветер. Легкий, едва слышный шелест прошуршал по листьям деревьев и стих. 

Такой чудесной, живой мелодии никогда я прежде не слышала, а может быть, просто не прислушивалась?

                                            Курова А.,6а кл., МБОУ лицей №3 г. Кулебаки, Нижегородская обл.

На дворе ненастье.

Сижу я  раз дома и слышу, как что-то стучит по крыше. Сначала стучало медленно, а потом всё сильнее и сильнее.

Я посмотрел в окно и увидел, что уже льёт как из ведра. На улице вечерело, и сгущались тучи. Вскоре так стало холодно, что вместо дождя посыпался крупный град. Он шёл несколько часов. Вскоре град утих, и немного потеплело. Града насыпало очень много, и он начал очень медленно таять. Через некоторое время образовались большие лужи. Хотя град и прошёл, но тучи остались, и было сыро.

Вот так день  сменился вечером, а вечер ночью.

                                                Ануфриев М., 6а кл. МБОУлицей №3, г.Кулебаки, Нижегородская обл.

