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                                                                                                              Старый семейный альбом фотографий,

Мир в черно-белых потертых тонах.

Воспоминанья, ушедшие с прахом

Тех, кто остался в далеких годах.
Для меня семейный альбом – это книга  воспоминаний, которые я помню или забыла. Фотографии хранят частичку  жизни человека, поэтому люди трепетно берегут их в альбомах, рамках, на телефонах, компьютерах. Когда-то бабушка показала мне один из своих альбомов. Твердая корка, потрепанный переплет, запах старых прочных страниц и пятно на одной из них. Он был наполнен черно-белыми фотографиями. На одном  снимке была изображена красивая женщина: чудесная прическа, лучезарная улыбка, прямой взгляд и букет в руках. Тогда я не подозревала, что эта хрупкая девушка столько испытала в своей жизни, что порой не под силу даже сильному мужчине.

 От бабушки я узнала удивительную историю её племянницы Беневоленской Клавдии Константиновны. Во время Великой Отечественной войны в мае 1942г. по комсомольскому набору уходили в Красную Армию девушки-добровольцы. Среди них была юная комсомолка Беневоленская Клавдия Константиновна из города Кулебаки       Горьковской области. 

Со сборного пункта в г. Горьком направили комсомольцев, в том числе и комсомолку Клаву, в Горьковский речной порт на пароход «Нижневолгострой-№29». Это судно силами девушек было переоборудовано в плавучий госпиталь. Медицинская сестра Клава, всегда внимательная и чуткая к своим пациентам, забывала про свою усталость. Она знала одно, что помогает фронту, помогает раненым. 

Бушевала битва под Сталинградом, в сражающемся городе находились тысячи раненых. Пароход  «Нижневолгострой - № 29» был направлен в город для приёма раненых. 

В 60 км от Камышина ночью на пароход налетели фашистские самолеты, хотя судно было замаскировано. Под обстрелом фашистских самолетов судно загорелось. Медсестра Клава, спасая других, сама получила ранение в голову.  Судно продолжало гореть. Несколько человек осталось в живых, среди них был старшина, который отдал Клаве свой спасательный пояс. На раздумье времени не было. Кто мог плавать, плыл к берегу, на всех были спасательные пояса. 

         Раненой медсестре Клаве был выбор один: или сгореть на пароходе, или утонуть в воде. И все - таки тонуть легче - она прыгает в воду. Спасательный пояс держит на воде и уносит по течению. После того как Клава пришла в сознание, ее окружала ночь, холодная вода и одиночество. Ночную тишину нарушил гул вражеского самолета. Увидев советскую раненую медсестру, лётчик пошёл на снижение и дал очередь из пулемета.

Семья Клавы получила похоронку, что их дочь погибла во время обстрела парохода фашистскими самолетами. Мама Клавы не верила в гибель дочери и ждала её каждый день, и однажды это случилось. После долгой болезни ( тиф ) Клава появилась на родной улице К.Маркса. Радость, слёзы - все перемешалось у родных и соседей из ближайших домов.
После войны она жила и работала в Новочеркасске в военном госпитале. Вместе с мужем переехала в Белоруссию в город Могилев, где также работала медицинской сестрой. К больным она всегда относилась  с уважением и любовью, и они отвечали ей тем же. Клавдия Константиновна умерла в апреле 2002 года и похоронена в Могилеве. Из родных у Клавы остались моя бабушка, моя мама, брат и я. Мама и бабушка были на её могиле. Мы её любим и помним.
Семейный альбом хранит в снимках память о  людях, которых любишь, уважаешь, гордишься их славными делами. Семейный альбом помогает не забывать, тех, кого уже нет с нами, те моменты, которые хотим навсегда запечатлеть в памяти. Мы заводим семейный альбом для того, чтобы вспоминать минуты радости, веселья, счастья, грусти, чтобы, листая его, мы видели, какими мы были, чтобы не прерывалась связь поколений.
Свой альбом бабушка передала мне, я его обязательно сохраню и передам своим будущим детям.
 Курова Н.,6а кл.

